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 laufende Nummer: 6/2022 

 

 

PROTOKOLL  
 

über die Sitzung des Gemeinderates 
 

 

am 14.12.2022  im Gemeindeamt Maria Ellend 

Beginn 18:45 Uhr  Die Einladung erfolgte am 07.12.2022 

Ende 19:09 Uhr  durch E-Mail.  

 

 

 

Anwesend waren: 

 

Die Mitglieder des Gemeinderates: 

 

Bgm. Dr. Jürgen Preselmaier    (ÖVP)  GGR Willibald Fritz   (SPÖ) 

Vizebgm. Werner Büchelhofer    (ÖVP)  GR Ruth Moser      (SPÖ) 

GGR Elisabeth Huber      (ÖVP)  GR Karin Kammlander  (SPÖ) 

GGR Markus Steurer      (ÖVP)  GR Otto Zwesper   (SPÖ) 

GGR Ing. Dominik Dam     (ÖVP)   

GGR Ing. Bettina Greigeritsch-Huber (ÖVP) 

GR Sabine Schneider      (ÖVP) 

GR Horst Vidmar                (ÖVP) 

GR Roman Rausch, MA     (ÖVP) 

GR Doris Schlagenhaufen     (ÖVP) 

GR Stefanie Schneider BEd       (ÖVP) 

GR DI (FH) Reinhard Jurin     (ÖVP) 

GR Daniel Greigeritsch     (ÖVP) 

GR Ing. Andreas Jurin     (ÖVP) 

 

Entschuldigt abwesend:    GR Ing. Christian Atzmillner   (SPÖ) 

 

Schriftführerin:    GGR Elisabeth Huber 

 

Vorsitzender:   Bürgermeister Dr. Jürgen Preselmaier 

 

 

 

Die Sitzung war öffentlich. 
 

Die Sitzung war beschlussfähig. 
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Tagesordnung: 
 

   Pkt. 1)    Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

   Pkt. 2)    Entscheidung über Einwendungen gegen das Protokoll der letzten Sitzung 

   Pkt. 3)    Bericht vom Prüfungsausschuss 

   Pkt. 4)    Voranschlag 2023 und mittelfristiger Finanzplan 

   Pkt. 5)    Friedhofsgebührenordnung 

   Pkt. 6)    Gemeindeversicherungen 

   Pkt. 7)    Sanierung Güterweg Bahnbegleitweg 

   Pkt. 8)    Sanierung Güterweg Margarethner Weg 

   Pkt. 9)    Mitgliedsbeiträge Tourismusverband 

   Pkt. 10)   Dienstbarkeitsvertrag mit „SW beta gmbH“ 

   Pkt. 11)   Förderungsvertrag Abwasserentsorgungsanlage Eulengasse 

   Pkt. 12)   Förderungsvertrag Wasserversorgungsanlage Eulengasse 
 

 

 
 

 

Pkt. 1)   Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

Bürgermeister Dr. Preselmaier begrüßt die Mitglieder des Gemeinderates und stellt die 

Beschlussfähigkeit fest.  

 

Pkt. 2)   Entscheidung über Einwendungen gegen das Protokoll der letzten Sitzung 

Da keine Einwendungen eingegangen sind, gilt das Protokoll vom 31.10.2022 als genehmigt.  

 

Pkt. 3) Bericht vom Prüfungsausschuss 

GR Ruth Moser berichtet in ihrer Funktion als Obfrau des Prüfungsausschusses über die Sitzung 

vom 05.12.2022. 

 

Pkt. 4)   Voranschlag 2023 und mittelfristiger Finanzplan 

Ein Entwurf des Voranschlags wurde zu Beginn der Auflage zur öffentlichen Einsicht beiden 

Fraktionen übermittelt. Es wurden keine Änderungswünsche abgegeben und es sind auch keine 

Stellungnahmen zum Voranschlag eingelangt. 
 

Antrag des Gemeindevorstandes: 

Der Gemeinderat möge den Voranschlag für das Haushaltsjahr 2023 in der vorliegenden Form 

inklusive aller damit verbundenen Abgaben (Steuern und Gebühren), Entgelte und 

Abgabenhebesätze, den Dienstpostenplan sowie den mittelfristigen Finanzplan 2024-2027 

beschließen. 

Der Antrag wird mit 14 Ja-Stimmen (ÖVP) bei 4 Nein-Stimmen (SPÖ) angenommen. 

 

Pkt. 5)   Friedhofsgebührenordnung 

Antrag des Gemeindevorstandes: 

Der Gemeinderat möge die beigelegte Friedhofsgebührenordnung beschließen.  

Der Antrag wird nach dem Verlesen der Verordnung einstimmig angenommen. 
 

Anlage 1: Friedhofsgebührenordnung 

 

Pkt. 6)   Gemeindeversicherungen 

Von Gemeindevertretern in Österreich wurde in Zusammenarbeit mit Versicherungsexperten ein 

Gemeinde-Gesamtdeckungskonzept für den Sachversicherungsbereich entwickelt. Im Rahmen 

dieses Gesamtpaketes gibt es zum Beispiel keine Unterversicherung mehr und zukünftige 

Zubauten oder Neubauten sind automatisch mitversichert, ohne dass dies die jeweilige 

Gemeinde melden muss, da sich die Prämien grundsätzlich auf Basis von Einwohnerzahlen 

bemessen. Die ansonsten erforderlichen Versicherungssummenermittlungen für Gebäude und 

deren Einrichtungen sind somit für die Versicherungsdeckung nicht mehr notwendig und 

Entschädigungen erfolgen generell zum Neuwert.  
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Konkret für unsere Gemeinde entfällt der momentan geltende Selbstbehalt bei Schadensfällen 

im Rahmen der Gemeindehaftpflicht und aktuell noch vorhandene Versicherungslücken (insb. 

bei Außenanlagen, bei elektronischen Anlagen, bei Betriebsunterbrechungen, bei der 

Amtshaftung und bei der Katastrophendeckung) werden geschlossen. Zudem wird eine 

Rechtsschutzversicherung für sämtliche Mitarbeiter der Gemeinde, für die Mitglieder des 

Gemeinderates und für die Mitglieder der Freiwilligen Feuerwehren jeweils im Zusammenhang 

mit der Tätigkeit für die Gemeinde ohne namentliche Nennung inkludiert. Beim neuen 

Gesamtdeckungskonzept mit den angeführten Einschlüssen beträgt im Vergleich zu den 

bisherigen Versicherungsprämien für unsere Gemeinde die ermittelte jährliche Mehrprämie 

derzeit € 1.585,65. 
 

Antrag des Gemeindevorstandes: 

Der Gemeinderat möge den Umstieg im Sachversicherungsbereich auf die speziell für Gemeinden 

entwickelte Gemeinde-Gesamtversicherung über die Grazer Wechselseitige Versicherung AG 

beschließen. 

Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 

Pkt. 7)   Sanierung Güterweg Bahnbegleitweg 

Von der NÖ-Agrarbezirksbehörde, Fachabteilung Güterwege in Baden, wurde ein Projekt zur 

Instandhaltung des Güterweges „Bahnbegleitweg“ ausgearbeitet. Es handelt sich dabei um einen 

älteren sanierungsbedürftigen Asphaltweg im öffentlichen Gut der Gemeinde mit der 

Grundstücksnummer 1127/1, KG Haslau an der Donau. 

Der Asphalt soll aufgefräst, die Tragschicht verstärkt und im Anschluss wieder asphaltiert 

werden. Die Kostenschätzung der Fachabteilung Güterwege beträgt € 215.000,00 inkl. MwSt.  

Das Projekt kann bei Genehmigung einer Förderung mit 50 % der Bruttobaukosten im 

österreichischen Programm der Entwicklung des ländlichen Raumes 2014 – 2020 gefördert 

werden. Die Projektslänge beträgt circa 1.425 Meter. 
 

Antrag des Gemeindevorstandes: 

Der Gemeinderat möge beschließen, die Instandhaltungsarbeiten gemäß dem Projekt „Güterweg 

Bahnbegleitweg“ mit geschätzten Bruttokosten von € 215.000,00 bei Inanspruchnahme einer 

Förderung zur Entwicklung des ländlichen Raumes umzusetzen. 

Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 

Pkt. 8)   Sanierung Güterweg Margarethnerweg 

Von der NÖ-Agrarbezirksbehörde, Fachabteilung Güterwege in Baden, wurde ein Projekt zur 

Instandhaltung des Güterweges „Margarethner Weg“ ausgearbeitet. Es handelt sich dabei um 

einen älteren sanierungsbedürftigen Asphaltweg im öffentlichen Gut der Gemeinde mit der 

Grundstücksnummer 907, KG Haslau an der Donau. 

Die Schadstellen und Risse im Asphalt sollen mit einer bituminösen Oberfläche selektiv 

vorbehandelt werden und im Anschluss soll der gesamte Weg mit einer einfachen Oberfläche 

(Spritzdecke) instandgesetzt werden. Die Kostenschätzung der Fachabteilung Güterwege beträgt 

€ 35.000,00 inkl. MwSt.  

Das Projekt kann bei Genehmigung einer Förderung mit 50 % der Bruttobaukosten im 

österreichischen Programm der Entwicklung des ländlichen Raumes 2014 – 2020 gefördert 

werden. Die Projektslänge beträgt circa 1.250 Meter. 
 

Antrag des Gemeindevorstandes: 

Der Gemeinderat möge beschließen, die Instandhaltungsarbeiten gemäß dem Projekt „Güterweg 

Margarethner Weg“ mit geschätzten Bruttokosten von € 35.000,00 bei Inanspruchnahme einer 

Förderung zur Entwicklung des ländlichen Raumes umzusetzen. 

Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 

Pkt. 9)   Mitgliedsbeiträge Tourismusverband 

Antrag des Gemeindevorstandes: 

Der Gemeinderat möge die zusätzlich zu den regulären Indexanpassungen erforderlich 

gewordene Erhöhung der Mitgliedsbeiträge beim Tourismusverband Carnuntum-Marchfeld im 

Ausmaß von 11 % gemäß dem einstimmigen Beschluss bei der Generalversammlung des 

Tourismusverbandes am 01.12.2022 genehmigen. 

Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
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Pkt. 10)   Dienstbarkeitsvertrag mit „SW beta gmbH“ 

Antrag des Gemeindevorstandes: 

Der Gemeinderat möge den Abschluss des beigelegten Dienstbarkeitsvertrages mit der „SW beta 

gmbH“ genehmigen. 

Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 

Anlage 2: Dienstbarkeitsvertrag mit „SW beta gmbH“ 

 

Pkt. 11)   Förderungsvertrag Abwasserentsorgungsanlage Eulengasse 

Antrag des Gemeindevorstandes: 

Der Gemeinderat möge dem Abschluss des Förderungsvertrages „B905649, 

Abwasserentsorgungsanlage BA 11 Erweiterung Eulengasse“ zwischen dem Bundesminister für 

Land- und Forstwirtschaft, Regionen und Wasserwirtschaft, vertreten durch die Kommunalkredit 

Public Consulting GmbH, als Förderungsgeber und der Gemeinde Haslau - Maria Ellend als 

Förderungsnehmer laut Beilage zustimmen. 

Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 

Anlage 3: Förderungsvertrag Abwasserentsorgungsanlage Eulengasse 

 

Pkt. 12)   Förderungsvertrag Wasserversorgungsanlage Eulengasse 

Antrag des Gemeindevorstandes: 

Der Gemeinderat möge dem Abschluss des Förderungsvertrages „B905651, 

Wasserversorgungsanlage BA 6 Erweiterung Eulengasse“ zwischen dem Bundesminister für 

Land- und Forstwirtschaft, Regionen und Wasserwirtschaft, vertreten durch die Kommunalkredit 

Public Consulting GmbH, als Förderungsgeber und der Gemeinde Haslau - Maria Ellend als 

Förderungsnehmer laut Beilage zustimmen. 

Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 

Anlage 4: Förderungsvertrag Wasserversorgungsanlage Eulengasse 

 
Bürgermeister Dr. Jürgen Preselmaier schließt um 19:09 Uhr die Sitzung. 
 

 

Im Anschluss: nicht öffentlicher Teil der Gemeinderatssitzung 
 
 
 

Anlagen: 

Anlage 1: Friedhofsgebührenordnung 

Anlage 2: Dienstbarkeitsvertrag mit „SW beta gmbH“ 

Anlage 3: Förderungsvertrag Abwasserentsorgungsanlage Eulengasse 

Anlage 4: Förderungsvertrag Wasserversorgungsanlage Eulengasse 

 

 

 
Vorsitzender: 

 
Bgm. Dr. Jürgen Preselmaier 

 

 

 

Für die ÖVP-Fraktion: 

 

GGR Elisabeth Huber 

 

 

 

Für die SPÖ-Fraktion: 

 

GGR Willibald Fritz 

 

 

 

Schriftführerin: 

 

GGR Elisabeth Huber 

 

 

 

Das Sitzungsprotokoll wurde in der Sitzung am 

 

genehmigt/abgeändert/nicht genehmigt. 

 

 


